

宁波一高校给雷锋上了个常住户口

## “雷锋公司”10年不辍学雷锋

## ▶ 累计3万多人加入

2002年12月,浙江万里学院基础学院的“雷锋公司”在各种争议声中起步。这个公司既非赢利性组织,又有别于一般的青年志愿者协会,而是借用公司化的运作模式,坚持日常性地开展学雷锋活动,并免费进行公益服务。

“雷锋公司”实行董事会领导下的总经理负责制,董事会成员必须是热爱公益事业的教师和企事业单位负责人,总经理及分公司经理由有志于长期从事爱心服务活动的有能力者竞聘担任。每次志愿者活动,分公司经理会在校园内贴出海报,招募有兴趣的“员工”参加。

“公司起步时,员工只有1000多人。公司得到认可后,每年报名加入的员工平均在3400人左右,10年来累计已有3万多人加入。”董事长唐智锋老师对“雷锋公司”的这股发展感到高兴。

## ▶ 志愿服务成习惯

“这10年来,开展多少次志愿者活动已无法统计。志愿者们没有做什么大事情,只是一直在坚持着,并把它当成了习惯。”唐智锋说。

春运期间,“雷锋公司”员工王冰在火车站连续开展了11天的志愿服务。面对繁忙的服务需要,

有人说:“雷锋没户口,三月来四月走。”但是,浙江万里学院基础学院“雷锋公司”的员工们却给雷锋上了一个常住户口。从2002年成立至今,10年来已有3万多名大学生报名加入“雷锋公司”,每周都有志愿者活动,他们用实际行动诠释了雷锋精神的存在与延续:如果我是

一颗水滴,我会滋润一寸土地;如果我是一颗螺丝钉,我会坚守自己的岗位……

他将自己回家的车票改签延期,后来又退票重买,再次延期。“我看好多务工人员是一年甚至几年没回家,回去一趟不容易啊!我晚一点回家不碍事。”王冰说,“刚开始,我们去帮忙,有些旅客还提防着,当我们真心实意帮助他们以后,他们会真诚地说起打工的艰辛,说起对宁波这座城市的眷恋。每天听到谢谢两个字,总觉得很值。”春运期间老下雨,王冰每天都需要换一双鞋,白天打湿了,他回到宿舍后就用吹风机吹吹。

## ▶ “雷锋公司”品牌多

这10年来,“雷锋公司”的志愿服务活动一波接一波,除了长期、定期帮助孤寡老人、残疾儿童、贫困人员等弱势群体外,还开展了一系列的品牌活动,给市民留下了很深的印象。

2003年,“雷锋公司”成立了浙江省首支中国宁波海上丝绸之路申报世界遗产志愿者队伍。随后,每年开展各种形式的申报志愿者服务活动。2006年,中国宁波海上丝绸之路进入《国家世界文化遗产预备清单》,这里面也包含着“雷锋公司”这一群热心申报的万里学子的心血。2005年4月,“雷锋公司”结合宁波市开展认管城市绿化活动,共认管海曙区月湖公园、江夏公园、江东区演武公园3块绿地,活动目前还在继续。

记者在“雷锋公司”去年下半年工作简表上看到,短短几个月中,公司开展了30多项活动,其中很多活动每周都在进行。活动内容也很广泛,有消防日活动、人口普查活动、社区家教、爱心义卖、盲人电脑培训、世界防艾日宣传、护绿、春季防治流感宣传、关爱孤儿、暖

冬行动、闪亮交通岗等。

## ▶ 奉献一棒接一棒

2005年夏天,徐安涌作为新生来万里学院报到。当他下车面对陌生的城市时,“雷锋公司”员工把他从车站接到了学校,耐心地帮助他进行了新生入学注册。“我也要加入这个爱心与奉献的集体,尽自己的力量帮助别人!”后来,徐安涌真的成了2005届总经理。

徐安涌上学4年,在“雷锋公司”奉献了4年。他常常奔波于宁波的大街小巷,他是宁波残疾人康复中心、邱隘敬老院、鄞州特殊教育中心、宁波恩美儿童福利院等单位的常客,同时他也是“守望蓝天”——关爱留守儿童暑期社会实践、艾滋病宣传日活动、宁波市各大高校志愿者“格桑花”西部助学活动、为校内患白血病同学捐款义卖活动、5·12地震悼念活动的主要组织者。

徐安涌说:“我在‘雷锋公司’那段日子所做的事情,是我一生的财富。和我一起共事的兄弟姐妹,曾让我感动到流泪。上上下下,不论什么职务,大伙儿一起努力拼搏,不怕苦不怕累,从小事做起,哪里需要我们,哪里就有我们的身影。”现在,在上海小有成就的徐安涌还经常和老师与同学联络,帮助指点学弟学妹。

沈莉萍 严希希

本报讯 本月底前,杭州120急救车一律装上计价器,让患者明白消费。

杭州安装计价器后的120急救车,其收费标准为起步价10元(3公里内),3公里以外2元/公里(按急救点出发→急救现场→送往医院的路程计算)。

120的其他急救收费标准为:院前急救费,(指入院前的120急救或现场急救,含诊查、治疗、监护、护理、氧气、材料费等),重病人150元/人次,一般病人50元/人次;心肺复苏抢救费:100元/人次;大出血抢救费:50元/人次(含抢救材料、仪器,特殊止血材料除外)。药费按实际使用药品价格另行计算。除救护车费外,其余费用医保参保人员可予报销。

据悉,杭州现有的救护车收费方式靠驾驶员看里程表计算,患者或家属反映不透明,并常有分歧出现。有了计价器后,打表收费一目了然,而且规定堵车时间不收费。

(张姝 汪丽红)

## 南京明年全面推广免费孕检

本报讯 南京市计生委主任姬桂玲日前表示,南京推行免费孕检势在必行。

姬桂玲说,江苏省政府近日下发了《江苏省妇女儿童发展规划(2011-2015年)》,根据规划,到2015年,江苏全省免费婚检要达到80%以上,覆盖所有市县。此外,免费孕前检查已被列入南京“十二五”规划,这将为新婚、有生育愿望的市民提供每对240元、共19个项目的孕前检查。

目前,南京已在高淳县、溧水县和白下区作为试点,开始推行免费孕前检查。2013年将在全南京市全面推广,有望在2015年达到全覆盖。届时,每年至少有4万对夫妻可免费享受孕检服务。

(查金忠)

## 无锡社区出现「微菜场」

## 菜价低倒逼大菜场降价

本报讯 没有装修,没有招牌,仅开设在居民小区内:近年来,这种“微菜场”在无锡各个社区如雨后春笋般“冒头”。

上午10时,在一家“兄弟蔬菜经营店”的“微菜场”里,约25平方米的店内,买菜的居民络绎不绝。这里的蔬菜价格:青菜2.8元、药芹3.3元、细菜3.0元;而附近农贸市场当天的价格:青菜3.5-4元、药芹4元、细菜4.0元。店老板说,价格低主要是微利走量,加上店内无装修,进货靠自己,经营成本相对低。

“微菜场”的大量出现,倒逼无锡一些大型菜场价格下降。如在“兄弟蔬菜经营店”附近,一个大型菜场的摊主就表示“压力很大”,不得不降价来参与竞争。据了解,无锡这些“微菜场”多是外来人员开设,店堂不做装修,店主用自己摩托车进货,成本低廉。(邹皓美)

## 宁波发展周末蔬菜直销市场

本报讯 (记者 张智颖) 宁波以发展周末蔬菜直销市场来平抑菜价。

在CPI涨幅中,最大推手是蔬菜和猪肉。为此,宁波今年将统筹市内外菜篮子供应资源,完善菜篮子购销路线图,充分利用市场机制和政策引导,滚动保量,以量抑价,同时适度发展周末蔬菜直销市场和流通售菜车,以平抑菜价。

此外,宁波还鼓励大型连锁超市、大型农产品批发市场对接农业生产基地、种植养殖专业户,在大型蔬菜批发市场设立地产农产品销售专区。



## “爱心早餐”情暖农民工

近日,义乌“四季风志愿者队”数十名志愿者在当地人力资源市场外免费发放“爱心早餐”,为来此求职或在附近打零工的农民工送上温暖。“爱心早餐”已坚持了4年,今年以来日均发放200多份。

图为前来求职的农民工领取“爱心早餐”

韩传号 摄影报道

## 在温州,月入多少才算白领?

近日,一条主题为“2012年新白领十项标准”的帖子在网上被热议。其中“月薪2万元以上”、“有15万元的车子”、“有两居室的房子”等标准让很多自以为身在白领行列的上班族开始怀疑自己“领子”的颜色。为此,温州当地媒体特地开展了一项有关“温州白领标准”的百人调查。这100位受访者主要来自市民眼中收入待遇较好的单位,其中金融行业60人,房地产行业15人,教育培训行业10人,百货零售业10人,事业单位及其他5人。

## 网传的“新白领标准”

一、月薪2万元以上;二、坚持健身和运动;三、至少有两居室;四、有价值15万元左右的代步车;五、有固定的朋友圈子;六、工作不

局限于在办公室完成,工作远程化是未来趋势;七、工作“朝九晚五”,有足够的闲暇时间;八、有独特的娱乐方式;九、重视低碳生活;十、有钟爱的时尚品牌。

## 温州百人调查结果

按照上述“新白领十大标准”,大多数网民认为,这个标准不是偏高,而是太高,“这不是白领的标准,而是CEO的标准。”按照这样的标准,温州有多少合格的“白领”呢?从抽样调查结果来看,100名受访者中只有1人选择了“10条全满足”;62名受访者只满足5条以下,37名受访者表示满足6到9条不等。

十大标准的第一条“月薪2万元以上”马上让白领变得凤毛麟角,100名受访者中只有8人达到这条标准。大多数受访者表示,自己的月薪标准远远低于2万元。调查结果显示,十条标准中得票最多的是“有固定的朋友圈子”,有66人选了这一条;35人表示自己“至少有两居室”,

33人表示自己“工作‘朝九晚五’”,有足够的闲暇时间,30人表示“有价值15万元左右的代步车”。

对于“你认为在温州月薪多少才能算白领”这一问题,有98名受访者给出了自己的答案,有22名受访者选择了2万元左右,46名受访者选择1万元左右,28名受访者认为5000元左右差不多了。

最终的调查结果显示,60%的受访者认为这份所谓“新白领十大标准”不科学。他们认为,白领标准不仅要包括物质方面,还要看工作的环境、适应度、职业生涯前景等方面,而且不同城市因为生活成本高低不同,相应的标准也应不同。

## 各自心中白领标准

●受访者 刘先生 29岁 某银行私人银行部产品经理

刘先生是100名受访者中唯一一个表示自己能达到“十项标准”的白领。他认为这十项标准包含了太多经济方面的因素。在他看

来,“白领”要有一份稳定的工作,而且这份工作的内容要有一定的技术含量,并且是自己喜欢的工作。至于月薪,他认为1万元左右就差不多了。

●受访者 王先生 45岁 公务员  
王先生认为网上的这个所谓“新白领标准”非常不合理,工资收入应该作为白领的关键指标,但这个标准中“月薪2万元以上”太高了,应该改为“5000元以上”差不多。另外,白领的工作性质不一样,有些白领工作很忙,没有时间娱乐,但不能说他们就不是白领。

●受访者 高小姐 36岁 大越期货职员

高小姐认为这“十项标准”还是比较合理的,只是都能做到的人很少。高小姐心目中的白领是要有足够休闲时间的,下班后会去健身、美容、逛街的,周末会约上三五好友去喝喝咖啡的,有定期计划出去旅游的。另外,白领还要会理财,投资渠道要广。 赵琼 叶闻菁